

## 大爱·在春日

■张丽琴

春日,如约而至。窗外,草木返青,花儿绽放,鸟儿也在欢歌笑语……这万物萌发的春日,温暖着我们的心。

3月5日,伴着毛主席“向雷锋同志学习”的题词已经走过六十多个年头。犹记得,我还是一名学生时,坐在教室里聆听老师讲述雷锋故事的童年时光,突然间,却发觉成为教师已有28年。28年里,在每一个阳光和煦的春日里,我看着他一届又一届的学生在我们的教室里,讲述雷锋叔叔的故事,分享自己助人的故事,展示一项项学习成果……教室,发生了翻天覆地的变化,行动,永远与多彩的春天同步。

多年前的一个3月,“学雷锋”班队活动结束之后,我和孩子们组成一个行动小分队,来到敬老院看望爷爷奶奶们,孩子们有的讲故事,有的表演歌舞,还有的给爷爷奶奶敲敲背、捏捏肩、擦擦手……我们在敬老院度过了非常有意义的两个小时。其中,令我印象最深的是小李,他紧紧地拉着老奶奶的手,一直到活动结束都舍不得放开。临走时,他一遍又一遍地重复着一句话:“奶奶,我会来看你的……”回来的路上,在跟他的聊天中才知道:这是他第一次参加这样的活动。他说第一眼看到那位老奶奶时,就想起了自己的奶奶——她们笑起来的时候简直一模一样。他说,今天回家就要住在乡下,很久没见面的奶奶打个电话。他还说:“我跟老奶奶约好了,下次还会来看她的。”

一次活动能给孩子们一些触动,我并不意外;在有所触动之后如果能在今后的生活中化为行动,是难能可贵的!我被小李的话语打动了。

两年后,一个初夏的午后,小李的妈妈发来几张照片:穿着初中校服的小李和几个男生,带着水果在敬老院看望爷爷奶奶们。照片上,孩子们笑容灿烂,爷爷奶奶们慈爱地看着孩子们,满是皱纹的脸上溢满幸福……这是?我猛然回忆起当年那个3月,小李说的话。小李妈妈的话也印证了我的猜测:“张老师,因为初三中考征用了考场,孩子们这几天放假,小李跟好朋友一起来到敬老院赴约了——他每年都会抽时间来跟老奶奶相聚……”哦,小李毕业后都还记得这个约定呀!

曾经的我,也有过这样的顾虑:学雷锋是不是有些“太匆匆”?学雷锋是不是成为了“3月故事”?我们这样的学雷锋会不会形式大于内容?……这天,小李妈妈的信息,让我有了足够的信心:在这几十年里的某一个三月,在那三月的某一个瞬间,我,我们已经在孩子们的心中种下了一颗爱的种子。这,就是“学雷锋”活动的意义所在吧。

一次偶然的活动,一个小小的约定,能让孩子连续几年“赴约”,多么神奇而暖心!在六月的艳阳里,这温馨的画面让我感动不已……其实,我们身边的“小小‘雷锋’”一直在行动,他(她)们活跃在社区、十字路口、街道、城市书房……他们以各种形式践行着雷锋精神。

脑海突然冒出了这样一句话:“教育的真正目的是去栽培和养育我们心中神奇的种子”,爱的种子,总能循着光亮萌发,在春日,或是四季。

是的,这如约而来的春日,因为每一个生命旺盛,心底有爱的孩子们,而繁花似锦!

## 自行车的“避风港”

■张会会

十五岁那年,父亲给我买了人生中的第一辆自行车,二十六寸,全身布满朝气蓬勃的绿。第二天,我就骑着它上学去了,风吹起我的头发,也吹起一颗少年的心。

我家门前有条约一公里长的泥路,泥路的尽头是一条石子路,不到三尺宽,石子铺得厚薄不均,刚学会骑车的新手,车轮常常被石子绊得东倒西歪,骑上一小段路,手心额头就直冒汗。

天晴的时候,我从家里出来,先骑上一段上下颠簸的泥路,再骑一段左右摇摆的石子路。日子就这样,在车轱辘里飞快地转起来。

四月的一天,我放学回家,刚刚骑到戴丰浜,天突然就轰隆隆地响起炸雷。不大一会儿,便下起了暴雨,石子路上瞬间就飘起了一层白雾。十几岁的年纪,不知道淋雨了会生病,只顾冒着雨不停地蹬车。突然,咯噔一声,车链条掉了,我赶紧下车,支起自行车,想试着摇动脚踏板,让链条卡到花盘上去,可是试了几次都没有成功,我只好冒着风雨,推着自行车艰难地往家走去。到达石子路与泥路的交叉口时,天都暗了。望着泥浆四溢,湿滑难行的这段泥路,我的眼泪簌簌地往下掉。我想推着自行车回家,但只推了几米,两个车轮里就裹上了厚厚的泥巴,很快车轮就转不动了。我只能停下来,用手把车轮上的泥巴抠下来,无奈地望着家的方向,心急如焚。

虽是春天,但空气中依旧夹杂着丝丝寒意。正当我在风雨中手足无措之际,一把破旧却坚实的油纸伞出现在头顶。“小姑娘,到我家去躲躲雨吧!”一位面容慈祥的老奶奶手握一把油纸伞,步履蹒跚但坚定地来到我的身边,岁月在她的脸上刻下深深的沟壑,却未能磨灭她眼中的善良与热情。“你是北村张家的姑娘吧?”她关切地问道。我流着眼泪,无助地点头。得知我的困境后,老奶奶微笑着提

议,让我把住车龙头,她收起雨伞,用双手端起车子的后座,两人合力将自行车抬离泥浆,沿着路边的草丛艰难前行。在我们的共同努力下,终于成功将自行车推至老奶奶家的大门口。她的家就在离泥路尽头最近的一座砖头平房里。老奶奶一边让我把车停在廊檐下,一边转身进屋拿出一块干燥的毛巾帮我擦头发上的雨水。

这时,一位中等个儿的老爷爷从屋里走出来,也是满头银发却精神矍铄,他的笑容温暖而亲切,仿佛岁月在他身上并未留下太多的沧桑痕迹。他一边笑呵呵地招呼我进屋去坐坐,一边弯下腰查看我的自行车。只见他捡起地上的一根小木棍用力捅掉车轮上的泥巴。然后,从屋里拿出一个破旧的工具箱,熟练地从箱子里取出一把螺丝刀,三两下就把车链前面的圆形外罩和后面的小罩子都取了下来,接着把后面掉下来的链条架在飞轮上,再用螺丝刀把前面的链条挑起来,架在飞盘上,另一只手轻轻摇动脚踏板,一会儿功夫,链条就神奇地卡在花盘上了。

老爷爷拍了拍手上的油污,微笑着说:“小姑娘,记住,生活就像这链条,偶尔会掉,但只要我愿意去修整,就一定能够继续前行。”我擦干脸上的泪痕,大口喝着热腾腾的姜茶,心中涌起一股暖流。

那晚,我撑着那把破旧却坚实的油纸伞走在回家的路上,内心如此光明。就如我转身望见那隐藏在泥路尽头的小屋子透出来的那束光一样,那么小,却那么亮。

从那以后,每次雨天,老人的小屋便成了我暂时安放自行车的“避风港”,而两位老人也逐渐成为我生活道路上的重要引路人。

我们的友情,就在这一辆自行车、一段泥泞小路以及无数个雨夜的关怀中悄然生根发芽,滋养出一片深沉而动人的乡情。尽管这只是生活中看似微不足道的小事,但正是这点滴温情,构筑起了人间最美好的画卷。

## 在银杏扎根的城市“志”青春

■朱佩丽

人间四月未至,银杏已见微芒。寒风呼啸裹挟了平湖这座小城多时,在3月3日这一天迎来了大晴天,在南河头历史文化街区文和里广场上,“弘扬雷锋精神——让青春在奉献中绽放”2024年平湖市青年志愿者“助共富当先锋”专项行动暨“小银杏进社区”青春行动正如火如荼开展。

今年的3月5日,是第61个学雷锋纪念日,也是第25个“中国青年志愿服务日”,一批批青年志愿者身着“平湖小银杏”服装蓄势待发,投入社区开展系列志愿服务活动,少先队员和不少社会爱心人士也支起了50余个爱心摊位助力“金平湖公益集市”。

我是市志愿者协会的负责人,参与了这次学雷锋志愿服务月启动仪式的筹备,听着集市里交错的乡音,望着澄澈如镜的蓝天,今天仍是穿毛衣的时节,但我顿觉心心相连、温暖如煦。原来,“看到他们,便是看到

春天”。

思绪一下子回到了2020年的“12·5”国际志愿者日活动。那一天,“平湖小银杏”青年志愿服务队以T台服装秀的形式正式亮相,衣服上的小银杏标志令人印象深刻。在郭沫若的笔下,银杏古老,但它美、它真、它善,我想这也是“平湖小银杏”的寓意和意义所在,在这座银杏扎根的城市,此后的几年中,平湖青少年文明向善的力量不断凝聚,在疫情防控、赛会保障、环境整治、文明劝导、助力“双减”等工作中发扬着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,用实际行动诠释着真、善、美。

在平湖松风台有一株千年古银杏,是平湖的一号古树,已经有1181年的树龄,树干遒劲、斑驳,也粗壮。我带着我的孩子在古树旁曾参加过一次“亲子志愿服务”宣传拍摄,我告诉他像这样的古树,大约

要三个成年人合力才能抱住。做志愿服务也是一样,从来都不是一个人在战斗,而是一群有爱的人在奉献;志愿服务从来都不是干多少大事,而是磨剪刀、理头发、爱心义卖、平安宣传等一件件小事累积在一起。

可惜我文笔平平,写不尽志愿者们全部温暖。但看着跟着自己又一次来集市中穿梭奔忙的孩子和汗如雨下的志愿者们,阳光洒在他们衣服上的小银杏旁,就像走过1181个秋天的千年古银杏有自己的时令一样,原来在这座银杏扎根的城市,志愿服务是绵延温暖,亦是播撒种子;志愿服务是共同成长,亦是一脉相承;志愿服务是在爱中不啻微芒,造炬成阳。

我恍惚中看见“平湖小银杏”们一齐走向社区的背影。银杏春秋叶落,志愿永远青春。

## 期待下一个“十年”

■杨清扬

小时候,总有一些问题让人感到茫然,比如父母问:“你长大后想成为什么样的人?”那时的回答总是简单而淳朴——我想要做一份有意义的工作,用微薄的力量为这个世界带来一些温暖。慢慢长大,我成了综合执法队伍的一份子,但心中的初心始终未变——为人民服务。

时光荏苒,回首过去的十年,我发现自己已经与志愿服务结下了不解之缘。刚刚踏入工作时,我和同事们常常自发地加入一些养老助学的志愿服务,用真挚的言语鼓励那些陷入生活低谷的人,用陪伴和关怀填补他们孤独的时光。在“红色同心圆”活动中,我走进结对老人的家,送水果,陪伴聊天,或者到社区养老服务中心为老人们带去文艺节目,为他们的生活注入一份温暖。那些老人深深的感谢和灿烂的笑容,成为我心灵深处一道不可磨灭的印记。而在“圆梦助学”活动中,我不止一次地走访结对村、社区的贫困儿童,帮助他们解决实际问题,鼓励他们坚持学业,送去书籍、衣物以及温暖。当看到与我结对的贫困儿童取得优异成绩时,那份由衷的喜悦与欣慰溢于言表。

从2017年起,我积极参与了“城市小管家”的公益项目。利用周末休息时间,为中小学生学习垃圾分类公益教学课程,教他们如何在日常生活中,做好垃圾分类。我们一同绘制垃圾分类环保袋,制作垃圾分类桶,开展垃圾分类互动小游戏,还组织小管家们体验城市管理的酸甜苦辣。我们一起去街串巷捡垃圾、站马路,宣传垃圾分类、文明养犬等政策法规,体验城市管理的酸甜苦辣。

还记得那次垃圾分类公益课的前一天晚上,一切准备都井然有序,然而水果皮的问题

却成了个小插曲。原本联系好的水果皮被处理掉了。第二天的环保酵素课却急需大量的水果皮,于是我连夜奔波于多家水果店,收集了一包包沉甸甸的制作材料。一个个准备课件的夜晚,一次次复盘教学内容,这些尽管占用了我很多个人时间,但当看到那一张张可爱的笑脸时,觉得一切都是值得的。

有人曾问我为何对志愿服务如此热衷?如今我才明白,这些曾经收获过的感动和温暖早已给了我阅读与答案。我希望在自己有限的的能力范围内,继续参与更多的志愿活动,了解更多的事。然后,成为一个可爱又勇敢的人。一直以来,我都觉得自己是一个幸运而幸福的人。我很珍惜我所拥有的一切,也很感谢给予我这一切的国家、社会、亲人、朋友,甚至是每一个素不相识但积极生活,一起让我们的生活更加美好的陌生人,因为他们与我一起创造了这个可爱又美妙的世界。因此,我选择用志愿服务的方式,表达对这个世界的爱。也许微小,但我知道,在这个世界上,有一丝爱的微芒是我点燃的。

“真正幸福的人,都活成了一束光,先熔炼生辉,再照亮他人。”在为他人服务、为社会服务的同时,自己得到了提升、完善和发展,内心也得到了升华。做一名志愿者既是“助人”,也是“自助”;既是“乐人”,也是“乐己”。被需要是一种幸福,这种感觉是我在志愿服务中才真正领悟到的。成为一束光,舒展生命的同时,传递光的能量。把志愿服务当作一种生活方式,时时刻刻去帮助有需要的人,做奉献爱心的事,我想这就是当一名志愿者的真谛。我期许自己成为一个“闪闪发光”的人,期待与志愿服务的下一个“十年”!



## 「志」青春

三月的春风吹绿大江南北,万物吐露清幽芬芳之时,我们总会想起一个平凡而光辉的名字——雷锋。他用短暂的一生,书写了壮丽的人生诗篇,留下了生生不息的雷锋精神。雷锋,不止是一个名字,更是一种精神、一座丰碑,激励着一代代人多行善举。

又到三月,伴随着春风,让我们一起回忆雷锋、学雷锋,追寻雷锋的足迹,践行雷锋精神,不忘初心,行程万里。让青春因志愿而出彩,让城市因志愿而美丽。

## 一颗永不生锈的螺丝钉

■贾军礼

三月春风处处暖,雷锋精神代代传。每年的3月5日,全国各地都会开展形式多样的学雷锋志愿服务实践活动。在我们新秀箱包厂,就活跃着许多具有雷锋精神的优秀工匠。他们在各自领域内精益求精、持之以恒、爱岗敬业、守正创新,像一颗颗永不生锈的螺丝钉一样,为企业的创新发展贡献着自己的青春和热血。

在我们工厂里,有一位来自重庆的“80后”小伙子,他叫聂广东,早年一直在广东的皮具厂从事箱包制版工作。2002年,他被“挖”到了新秀箱包,专门服务外贸客户的样品制版工作。当时整个箱包行业还很少用到电脑制版,具有前瞻眼光的公司领导洞察到未来市场的竞争一定是在产品的数字化应用上,于是组建了技术工艺部,购进了20多台电脑,专门服务一些有一定难度的客户,进行产品的开发打样。聂广东通过反复尝试、借鉴和修改,终于在电脑上画出了第一组箱包纸格工艺图,结束了原来用圆规、尺子手工画样品的历史。

一款箱包从客户下单到大货上线,制版打样最为关键,制版师要根据客户的要求,将产品不同规格的部件切割出来,然后打印出纸格,准备车间的师傅再根据纸格切割出不同规格的前片、围条等半成品的面料料,

然后由车缝流水线进行缝合,其中任何一处的调整都会影响整个产品质量。他总会不厌其烦、挑灯夜战,直至客户满意。

后来,他被提拔为制版打样科科长,负责车间多条生产线上数款产品的样品打样,经他亲手制版出来的首件确认样,总会摆在车间流水线上最显著的位置,成为工友们车缝参考的样品。2015年,企业引进全新的ET-BAG制版软件,他和软件公司多次讨论修改功能模块,实现工艺单自动准确生成,并联网到自动裁床机上的批量生产,效率大大提高,质量也更加精准。

工作中,聂广东发现在箱包箱体制作工艺上存在不同的规格需求,爱动脑筋的他经过仔细钻研、反复比较,自主设计开发出了一种可以满足不同规格、可灵活调节的拉杆箱体工艺模具,改变了以往每开发一款不同尺寸,就要单独开发一款模具的被动局面,仅此一项每年可为公司节省近百万元开模加工费用。他研制的《一种模具可调的蜂巢板压膜机》在2016年成功获得了发明专利,实现了公司在发明专利上的突破。他本人也被评选为“浙江省皮革行业明星工匠”。

此外,被员工称为新秀“老娘舅”的曹金华,是一位土生土长的平湖新垠人,除了厂

区内外的安全保卫工作外,员工纠纷调解、压膜房改造,他的工作面不断延伸。且事无巨细,任劳任怨。厂区污水管网维修、每日企业用水抄表,车间货架的焊接、墙体地面的维修、防汛抗台、消防安全演习,他都冲锋在前,发挥着一名老兵退役不褪色的赤胆忠心,他自己因地制宜研制的装柜滑梯、跌落测试的落锤机,既为企业节省了不少费用,又发挥了事半功倍的显著效果。

在《雷锋日记》里,有一句话让我印象深刻:“螺丝钉虽小,其作用是不可低估的。我愿做一颗永不生锈的螺丝钉。”这句话也是对雷锋同志干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神的生动写照。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词61周年。习近平总书记强调:学习雷锋精神,就要把崇高的理想信念和道德品质追求融入日常的工作生活,在自己岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉。

奋进新征程,建功新时代。在实现民族复兴的伟业中,各行各业都活跃着许许多多新时代的雷锋传人,他们从事的工作虽千差万别,但身上共有的那种扎根基层、锤炼本领,崇尚劳动、热爱劳动,坚守岗位、默默奉献,刻苦钻研、锐意进取的雷锋精神是一致的。

### 下期话题预告

阳春三月,春意渐浓。《城市·笔记》下期主题为“春天的‘味道’”,春花的香甜,让人感觉蓬勃生机;春茶的苦涩,让人感悟浮沉与磨砺……请大家结合经历,谈谈体会。本次征稿截止日期为2024年3月15日,字数1000-1300字,投稿邮箱为pinghubs@vip.163.com,来稿请注明作者姓名、通讯地址、联系方式。